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ПРОЯВИ ПРОЦЕСУ ВІДЧУЖЕННЯ 
В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСтВІ

24 лютого 2022 року російська Федерація, без офіційного оголошення 
війни, розпочала широкомасштабне військове вторгнення на територію 
україни. це найбільші військові дії на території сучасної Європи з часів 
Другої світової війни. За два роки війни росії вдалося окупувати близько 20 % 
території україни [1]. українське суспільство весь цей час перебуває під 
постійною екзистенційною загрозою свого існування. неухильно зростає 
рівень соціального, політичного, віртуального та економічного відчуження. 
відчувається втома населення від безперервного відчуття незахищеності 
та страху за власне майбутнє і долю близьких та рідних.

у нашій роботі ми використовуватимемо поняття «відчуження» як «со-
ціальний процес, що характеризується перетворенням діяльності людини 
та її результатів на самостійну силу, яка панує над нею і стає для неї воро-
жою» [2].

початок війни спричинив трансформацію форм відчуження, які виникли 
внаслідок розвитку капіталістичного суспільства. війна призвела до заго-
стрення нових форм відчуження: 1) відчуження від реальності; 2) соціаль-
ного відчуження; 3) політичного відчуження; 4) екзистенційного відчужен-
ня; 5) економічного відчуження.

Затяжний перебіг військових дій змушує людину замислитися над пи-
танням власного існування. індивідуальний страх смерті поєднується із за-
грозою знищення нації. Більшість українців після широкомасштабного 
вторгнення росії пройшли процес усвідомлення себе як частини українсько-
го суспільства. на це вказують останні дослідження, опубліковані на сайті 
центру разумкова «ідентичність громадян україни: тенденції змін (чер-
вень 2024 р.)» [7]. 
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можна вважати, що україна проходить закономірний етап утвердження 
власного суверенітету, який свого часу пережили більшість європейських 
націй. як пише Жерар мере у своїй праці «принцип суверенітету»: «істо-
ричне утвердження політичної онтології новітніх часів відбувалося і досі 
відбувається через війну» [5, с. 130].

відчуття постійної екзистенційної загрози пов’язане з регулярними об-
стрілами та погрозами росії щодо можливого використання ядерної зброї. 
крім того, багато військовозобов’язаних чоловіків бояться бути мобілізова-
ними до війська. українці постійно відчувають загрозу власному існуванню, 
і в певний момент прагнення особистої безпеки та захисту переважає над 
потребою збереження нації. це змушує людей шукати способи для легальної 
та нелегальної еміграції. часто спроби нелегального перетину кордону при-
зводять до трагічних наслідків, включаючи смерть [6].

причинами еміграції також стають проблеми в економіці. через вели-
чезні витрати на військові потреби економіка перебуває у вкрай важкому 
стані. росія обстрілює морські торговельні термінали україни та намагаєть-
ся заблокувати її судноплавну торгівлю. необхідність значних військових 
витрат змушує державу підвищувати податки. Зміна логістичних маршрутів 
довго заважала підприємствам працювати на повну потужність. окремою 
проблемою є дефіцит робочої сили через еміграцію фахівців та мобілізацію 
працівників до війська. постійні обстріли енергетичної системи україни 
призвели до зростання тарифів на комунальні послуги. інфляція та підви-
щення вартості життя знизили доходи населення, що спричиняє економічне 
відчуження громадян [9].

іншою проблемою стає соціальне відчуження. серед переселенців значна 
частина людей повертається на окуповані території через неможливість інте-
груватися на підконтрольній території україни [4]. економічні труднощі та від-
чуття ізольованості від навколишнього суспільства не дозволяють цим людям 
реалізувати себе в нових умовах. уникнення мобілізації також робить частину 
людей відокремленими від загального соціуму. З одного боку, є громадяни, які 
ховаються від призову, а з другого – військові, які усвідомлюють потребу в мо-
білізації. суспільство стало поділеним на тих, хто воює, тих, хто демобілізова-
ний, і тих, хто не бере участі у військових діях. часто мобілізовані громадяни 
опиняються в стані соціального відчуження, втрачають колишні соціальні 
зв’язки та перебувають у «іншій реальності», де панують постійні військові дії 
та важкі умови життя. через це багато військових не розуміє, чому цивільні 
громадяни відвідують нічні клуби або розважаються в умовах війни. 
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на проблеми соціального й економічного відчуження накладаються 
питання, пов’язані з політичним відчуженням. війна принесла обмеження 
прав і свобод громадян. через відсутність виборів багато людей відчуває 
відчуженість від держави та її інституцій. неможливість впливати на дер-
жавне життя породжує дистанцію між громадянами та політичною владою. 
Без виборів люди не можуть обирати своїх представників і впливати на по-
літичні процеси. останні опитування фіксують зниження рівня довіри гро-
мадян до президента та основних державних інституцій, окрім війська [8].

найсерйознішою проблемою стає відрив людини від реальності. сучас-
на інформаційна війна призводить до втрати здатності людини об’єктивно 
оцінювати навколишній світ. у деяких регіонах люди майже не помічають 
змін у повсякденному житті, тоді як в інших, через постійні обстріли, зни-
кають цілі міста з карти україни. ескапізм стає способом захисту від жах-
ливої дійсності: люди починають відволікатися від війни, занурюючись 
у вигадані світи комп’ютерних ігор, серіалів та фільмів. водночас віртуаль-
ний світ, окрім заспокоєння, приносить загрози, пов’язані з російською 
пропагандою, дезінформацією та поширенням фейків. яскравими прикла-
дами таких небезпек є популярність російського серіалу «слово пацана» 
та поширення руху «пвк редан». віртуальний простір став ще одним полем 
бойових дій [3].

отже, в умовах російсько-української війни суспільство україни зазна-
ло кардинальних змін [10]. частина попередніх форм відчуження трансфор-
мувалась. Життя у постійному стані війни змусило багатьох людей відчува-
ти екзистенційну відчуженість від власного існування. постійна загроза 
смерті викликає тривогу щодо власного майбутнього. Бажання забезпечити 
свою безпеку вступає в конфлікт з прагненням зберегти себе як частину на-
ції та зберегти її як цілісну одиницю. Багато людей залишають україну за-
конними та незаконними шляхами. військові дії спричиняють погіршення 
економічної ситуації в державі: зменшення доходів і збільшення витрат 
стимулюють поглиблення економічного відчуження, що, у свою чергу, стає 
фактором поглиблення соціального відчуження. Значна кількість переселен-
ців змушена повертатися на окуповані території через неможливість інте-
груватися в суспільне життя на підконтрольних україні територіях з еконо-
мічних та соціальних причин. мобілізовані громадяни та військові також 
відчувають відрив від життя цивільного населення і часто не розуміють 
поведінку людей, які знаходяться «в тилу». Загалом усі громадяни пережи-
вають політичне відчуження, пов’язане з тривалою відсутністю виборів 
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і можливості впливати на діяльність держави. в україні поступово наростає 
відчуження від цієї неприємної реальності. люди намагаються знайти по-
рятунок від війни у світі ескапізму, але він несе в собі численні небезпеки, 
пов’язані з російською пропагандою та спотворенням реальності.
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